

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/27/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521203295
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521203295.2

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletú X. Y., W.. XX.X.XXXX, t. č. Centrum pre deti a rodiny Košice, Hurbanova 42, zast. kolíznym opatrovníkom Mgr. Alexandrou Javnickou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov: matky H. Y., W.. XX.X.XXXX, F. U. K. XXX, E. I. N. Y., W.. X.X.XXXX, F. U. K. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o uloženie výchovného opatrenia takto

rozhodol:

Premiestňuje maloletú X. Y., W.. XX.XX.XXXX v rámci nariadenej ústavnej starostlivosti rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 30.04.2010 č.k. 9P/48/2010-26, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 13.05.2010 z Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova, Hurbanova 42, Košice do Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre, Remetské Hámre 31, počnúc právoplatnosťou tohto uznesenia.

Mení miesto platby výživného tak, že obaja rodičia maloletého dieťaťa sú povinní výživné určené rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 30.04.2010 č.k. 9P/48/2010-26 právoplatným dňa 13.05.2010 poukazovať na účet Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre, Remetské Hámre 31, počnúc právoplatnosťou tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 22.6.2021 návrh na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu a premiestnenie maloletej z Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova do Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre.

2. V návrhu uviedol, že maloletá X. pochádza z manželstva N. Y., W.. X.X.XXXX E. H. Y., W.. XX.X.XXXX, F. U. K. XXX. Z manželského zväzku rodičov pochádzajú plnoletí N. Y., W.. XX.XX.XXXX, Y. Y., W.. XX.XX.XXXX, R. Y., W.. XX.XX.XXXX, L.C. Y., W.. XX.XX.XXXX, H. Y., W.. XX.XX.XXXX, C. Y., W.. XX.XX.XXXX, H. Y., W.. XX.XX.XXXX, L. Y., W.. XX.XX.XXXX E. Y. H. H. Y., W.. XX.XX.XXXX, N. Y., W.. XX.XX.XXXX.

Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/48/2010 zo dňa 19.03.2010, právoplatným 25.02.2010 bola maloletá predbežne umiestnená do dočasnej starostlivosti Detského Domova, Hurbanova 42, Košice. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. 9P/48/2010 zo dňa 30.04.2010, právoplatným dňa 13.05.2010 bola u maloletej nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove, Hurbanova 42, Košice.

Zo sociálnych zistení vyplýva, že rodičia maloletej spolu so svojimi deťmi obývajú rodinný dom v rekonštrukcii, ktorý je v osobnom vlastníctve otca maloletej. Domácnosť pozostáva z troch miestností, kuchyne, ktorá je štandardne zariadená, obývacia izba, spálňa, kúpeľňa s wc. V domácnosti je zavedená elektrina a plyn. V rodine sa nachádza viac ťažko zdravotne postihnutých detí. Matka detí je poberateľkou peňažného príspevku na opatrovanie na dcéru N., W.. X.X.XXXX vo výške 576,74,- € mesačne. Otec poberá príspevok na opatrovanie na plnoletého syna N. vo výške 476,74,- € a prídavky na dve maloleté deti vo výške 51,- €.

Zo správy obce Veľká Ida vyplýva, že rodiny si spoločne kúpila rodinný dom, ktorý si zrenovali. Vybavenie a hygiena v domácnosti je uspokojivá.

Zo správy Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova vyplýva, že zdravotný stav maloletej X. sa nezmenil. Celkový vývin dlhodobo zaostáva, mierny progres nastal v motorickej oblasti. Dieťa má diagnostikovaný Downov syndróm, je telesne i mentálne postihnuté. Je sledované neurológom, kardiológom, gastroenterológom, je pravidelne rehabilitované. Záujem zo strany rodičov je sporadický. Posledný telefonický kontakt bol v auguste 2020.

Z dôvodu, že maloletá toho času nevyžaduje žiadny ošetrovateľský úkon, vedenie zariadenia rezervovalo miesto na skupine s opatrovateľskou starostlivosťou v Centre pre deti a rodiny Remetské Hámre. Na skupine s opatrovateľskou starostlivosťou je menší počet detí, ktorým sa dá venovať vo väčšej miere a podporovať jeho napredovanie vo všetkých zložkách vývinu.

3. Súd vykonal vo veci dokazovanie listinnými dôkazmi v spise, správou kolízneho opatrovníka, správou Centra pre deti a mládež Košice - Hurbanova, ako aj výsluchom účastníkov konania a zistil nasledujúci skutočný stav veci.

4. Zo správy úradu práce, sociálnych vecí a rodiny zo dňa 3.8.2021 súd zistil, že zo správy zariadenia vyplýva, že maloletá X. je dieťa so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami v dôsledku viacnásobného postihnutia a vyžaduje si individuálny prístup. Celkový psychomotorický vývin dieťaťa toho času zaostáva za normou pre jeho vek. Zdravotný stav je stabilizovaný. X. pozitívne reaguje na individuálnu pozornosť, je neutrálne ladená a v kolektíve nemá s inými deťmi problém. Na základe spomenutých skutočností sa javí, že premiestnenie dieťaťa na samostatnú skupinu s opatrovateľskou starostlivosťou môže pozitívne ovplyvniť jeho celkové napredovanie vo vývine. Je sledovaná v kardiologickej a neurologickej ambulancii. Rozumové schopnosti dieťaťa aktuálne zodpovedajú pásnu ťažkej až hlbokkej mentálnej retardácie v dôsledku čoho celkový vývin dieťaťa dlhodobo zaostáva. Maloletá má rezervované miesto v Centre pre deti a rodiny Remetské Hámre na skupine s opatrovateľskou starostlivosťou.

5. Zo správy Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova zo dňa 20.7.2021 súd zistil, že maloletá X. bola do CDR KE - Hurbanova prijatá dňa 11.02.2010, na základe rozsudku Okresného súdu Košice - okolie, sp. zn. 9P/48/2020-26, kvôli nepriaznivému zdravotnému stavu a neschopnosti rodičov pri poskytovaní potrebnej starostlivosti.

Dieťa s dg. DMO, VVCH srdca, Downov syndróm, PMR, Inkontinencia, navštevuje len dispenzarizované ambulancie: kardiologickú a neurologickú. Toho času je zdravotný stav mal. stabilizovaný.

Rozumové schopnosti dieťaťa aktuálne zodpovedajú pásnu ťažkej až hlbokkej mentálnej retardácie, v dôsledku čoho celkový vývin dieťaťa dlhodobo zaostáva. Mierny progres nastáva v motorickej oblasti. X. chodí držaná za jednu ruky, dokáže prejsť krátke vzdialenosti bez pomoci vozíka, prevažne sa pohybuje posúvaním po zadku. Sedí samostatne bez opory, dokáže sa sama z ľahu posadiť. Taktiež sa pomocou chodítka premiestňuje odrážaním nôh. Sama postojí pri stene alebo v postieľke a drží sa pri tom zábradlia. Ide o dieťa s narušenou komunikačnou schopnosťou. Verbálne sa X. toho času prejavuje mrnčaním a hrdelnými zvukmi. Porozumenie hovorenej reči aj naďalej absentuje. Dieťa sa nahlas smeje, častokrát aj bez zjavnej príčiny. Vie sa zahrať sama aj dlhšiu dobu. Prítomnosť iných detí jej neprekáža, ale ani sa o nich nezaujíma. Je prevažne neutrálne emocionálne ladená, na dotyky a hru na telo reaguje pozitívne. Takmer vôbec neplače. Očný kontakt toho času nadväzuje len čiastočne. Má rada šteklenie, pozitívne reaguje na hudbu. Hra dieťaťa je senzomotorická. Za predmetmi sa miestami naťahuje, uchopený predmet si krátku chvíľu obzerá, vkladá do úst a po čase odhodí.

U X. pozorujeme strabizmus. Reaguje na zrakové a sluchové podnety spozorením a otočením hlavy za podnetom. Sleduje pohyb ľudí a zoberie si podávanú hračku, alebo berie do rúk tú hračku, ktorú nájde položenú na podložke. Sama niekedy ozvučí hrkálku, ale interaktívne hračky, ktoré je potrebné ozvučiť stlačením tlačidla toho času neozvučí. Na oslovenie menom toho času niekedy reaguje otočením hlavy. Z hľadiska sebaobsluhy je plne plienkovaná, potrebu nehlási. Pri obliekaní toho času nespupracuje. Kŕmená je lyžicou kašovitou stravou. Sama si udrží fľašu oboma rukami a v ľahu z nej pije. Nasýtenie dáva najavo odhodením fľaše. S pomocou sa dokáže napiť z pohára.

X. je stimulovaná v Snoezelen miestnosti a na zrakové, svetelné a zvukové podnety v multizmyslovom prostredí reaguje pozitívne.

V školskom roku 2020/2021 ukončila 5. ročník povinnej školskej dochádzky, kde mala vypracovaný individuálny výchovno-vzdelávací program, ktorý rešpektoval jej individuálne potreby a aktuálne

dosiahnutú intelektovú úroveň nachádzajúcu sa v pásme ťažkého až hlbokého stupňa mentálneho postihnutia.

Rodičia sa o maloletú zaujímajú sporadicky telefonicky, naposledy 12.07.2021. Vyžiadali si fotky maloletej X..

6. Z výsluchu navrhovateľa na pojednávaní dňa 5.10.2021 súd zistil, že trvá na podanom návrhu. Stav maloletej sa zmenil, momentálne si nevyžaduje ošetrovateľské úkony, ale už len opatrovateľské úkony a preto sám detský domov navrhol zmenu zariadenia z CPDaR Košice - Hurbanova na CPDaR Remetské Hámre, kde jej bude poskytovaná opatrovateľská starostlivosť.

Čo sa týka jej zdravotného stavu a možného návratu do domáceho prostredia, to ukáže čas. V prípade, ak by bol tento zdravotný stav taký dobrý, že by bol možný návrat, tak sa bude pracovať aj so sanáciou rodinného prostredia.

7. Z výpovede matky maloletej na pojednávaní dňa 5.10.2021 súd zistil, že súhlasí s podaným návrhom. S maloletou udržiavajú kontakt sporadicky, nakoľko majú ešte tri ďalšie deti, tak ju nechodia navštevovať často. Naposledy ju kontaktovali telefonicky 12. júla, v lete.

Súhlasila s tým, aby bola maloletá premiestnená do zariadenia v Remetských Hámroch. Budú sa snažiť ju kontaktovať aj tam, prípadne uskutočniť aj nejakú návštevu. Jej príjmy tvoria opatrovateľský príspevok a prídavky na deti spolu vo výške 600,- eur mesačne.

8. Z výpovede otca maloletej na pojednávaní dňa 5.10.2021 súd zistil, že súhlasí s podaným návrhom, teda s tým, aby bola maloletá premiestnená do zariadenia v Remetských Hámroch. S maloletou udržiavajú telefonický kontakt. Snažia sa volať približne raz za mesiac, nakoľko majú v starostlivosti ďalšie tri deti. Všetky deti majú zdravotné problémy. Otec by si chcel vziať maloletú späť do svojej osobnej starostlivosti, avšak nezvládne sa postarať o štyri deti so zdravotnými problémami. Ale v budúcnosti, ak by sa jej stav zlepšil, najmä ak by sa zlepšila chôdza, teda ak by bola schopná sama chodiť, chceli by si podať návrh na zrušenie ústavnej starostlivosti a návrat X. do domáceho prostredia.

Príjmy otca tvoria opatrovateľský príspevok vo výške 200,- eur mesačne.

9. Z pripojeného spisu 9P/48/2010 súd zistil, že rozsudkom č.k. 9P/48/2010-26 z 30.04.2010 bola nariadená ústavná starostlivosť maloletej a bola umiestnená do Centra pre deti a mládež - Hurbanova.

10. Podľa § 54 ods. 5 veta prvá zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

11. Podľa § 81 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

12. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa.

13. Na základe vykonaného dokazovania a zisteného skutočného stavu súd dospel k záveru, že je v najlepšom záujme maloletej vyhovieť návrhu úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a premiestniť maloletú do zariadenia v Remetských Hámroch. Na základe správy z Centra pre deti a rodiny Košice - Hurbanova má súd za preukázané, že maloletá si v súčasnosti nevyžaduje ošetrovateľskú starostlivosť, ale jej stav umožňuje jej umiestnenie do zariadenia, kde jej bude poskytovaná opatrovateľská starostlivosť a kde je priestor pre podporovanie lepšieho rozvoja ostatných zložiek vývinu maloletej. Rodičia s premiestnením maloletej do iného zariadenia vyjadrili súhlas.

Nakoľko výživné zo strany rodičov maloletej už bolo určené a súd vykonaným šetrením nezistil dôvod pre jeho zmenu, nerozhodoval opätovne o určovaní výživného, zmenil však miesto platby, kam bude toto výživné poukazované, a to na účet Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre, kam bude maloleté po právoplatnosti tohto uznesenia premiestnená.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Košice - okolie (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.